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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA REUNIÓN EN CONSUNO DE LAS 
COMISIONES UNIDAS DE ASUNTOS MUNICIPALES Y DE GOBERNACIÓN, 
CELEBRADA EL DÍA 16 DE JUNIO DEL AÑO 2025. 
 
Presidenta: Muy buenas tardes, Diputadas y compañeros Diputados, para esta 

reunión esteremos trabajando en consuno las comisiones de Asuntos Municipales 

y de Gobernación, por lo que para dar inicio a la reunión, le voy a solicitar 

amablemente a la Diputada Secretaria Úrsula Patricia Salazar Mojica, tenga a 

bien pasar lista de asistencia. 

 

Secretario: Muy buenas tardes a todos. Por instrucciones de la Presidencia, se va 

a pasar lista de asistencia. 

 

COMISIÓN DE ASUNTOS MUNICIPALES. 
La de la voz, Diputada Úrsula Patricia Salazar Mojica, presente. 

Diputado Víctor Manuel García Fuentes, presente. 

Diputado Marco Antonio Gallegos Galván, presente. 

Diputada Lucero Deosdady Martínez López, presente. 

Diputado Vicente Javier Verastegui Ostos, justifica. 

Diputada Judith Katalyna Méndez Cepeda, presente. 

Diputado Juan Carlos Zertuche Romero, justifica. 

 

COMISIÓN DE GOBERNACIÓN. 
Diputada Guillermina Magaly Deandar Robinson, presente. 

Diputado Eliphaleth Gómez Lozano, el de la voz, presente.  

Diputado Marcelo Abundiz Ramírez, presente.  

Diputada Francisca Castro Armenta, justifica.  

Diputado Juan Carlos Zertuche Romero, justifica.  

Diputada Marina Edith Ramírez Andrade, justifica.  

Diputada Patricia Mireya Saldívar Cano, presente.  

 

Secretaria: Hay una asistencia de 9 integrantes de estas comisiones unidas; por 

lo tanto, existe el quórum requerido para celebrar la presente reunión. 

 

Presidenta: Le damos la bienvenida a la diputada Blanca Aurelia Anzaldúa 

Nájera, bienvenida. A la Diputada Mercedes del Carmen Guillén Vicente, 

bienvenida. Al Diputado Francisco Adrián Cruz Martínez, bienvenido. A la 

Diputada Elvia Eguía Castillo, bienvenida, Diputada. Al Diputado Armando Javier 

Zertuche Zuani. 
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Presidenta: Compañeras y compañeros Legisladores, habida cuenta que existe el 

quórum requerido para dar inicio a esta reunión, se declara abierta la misma, 

siendo las quince horas con cincuenta y tres minutos de este día 16 de junio 
del 2025. 
 

Presidenta: Ahora bien, solicito a la Secretaria tenga a bien dar lectura y poner a 

consideración el proyecto de Orden del Día. 

 

Secretaria: Con gusto. El Orden del Día es el siguiente: I. Lista de Asistencia. II. 
Declaración de Quórum y Apertura de la Reunión de Trabajo. III. Aprobación del 

Orden del Día. IV. Análisis, estudio y, en su caso, dictaminación del siguiente 

asunto: Iniciativa De Punto de Acuerdo mediante el cual se solicita de manera 
atenta y respetuosa a los ayuntamientos de los 43 municipios del Estado, 
para que, en el ámbito de sus atribuciones y en coordinación con las áreas 
de servicios públicos, medio ambiente y educación, implementen las 
acciones necesarias para evitar que los accesos y alrededores de las 
escuelas públicas y privadas sean utilizados como puntos informales de 
depósito de basura, promoviendo su reubicación, vigilancia, así como 
campañas de señalización y concientización ciudadana que fortalezcan el 
derecho de niñas, niños y adolescentes a un entorno escolar limpio, seguro 
y digno.V. Asuntos Generales. VI. Clausura de la Reunión de Trabajo. Es cuanto, 

Diputada Presidenta. 

 

Presidenta: Muchas gracias. Una vez conocido el proyecto del Orden del Día, 

solicito a quienes integran estas comisiones, emitan su voto con relación al mismo, 

manifestándolo levantando su mano.  

 

¿Quienes estén a favor? 

 

Presidenta: Ha sido aprobado el Orden del Día, por unanimidad de los 

presentes. 

 

Presidenta: Diputadas y Diputados, a continuación analizaremos la iniciativa que 

se ha dado cuenta, la cual propone solicitar a los ayuntamientos de los 43 

municipios del Estado, para que, en coordinación con las áreas de servicios 

públicos, medio ambiente y educación, implementen las acciones necesarias para 

evitar que los accesos y alrededores de las escuelas públicas y privadas sean 

utilizadas como puntos informales de depósito de basura, promoviendo su 

reubicación, señalización y vigilancia, así como campañas de concientización 
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ciudadana que fortalezcan el derecho a niñas, niños y adolescentes a un entorno 

escolar limpio, seguro y digno.  

 

Presidenta: Al respecto, solicito a la Secretaría pregunte si algún integrante de 

estas comisiones desea participar con relación a la iniciativa que nos ocupa y en 

su caso, llevar el registro de las participaciones.  

 

Secretaria: Con gusto. Atendiendo las instrucciones de la presidencia se consulta 

si ¿Algún Diputado o Diputada desea hacer uso de la voz? 

 

Adelante Diputado Marcelo Abundiz Ramírez. 
 

Diputado Marcelo Abundiz Ramírez. Muy buenas tardes compañeras y 

compañeros legisladores, medios de comunicación, ciudadanos que nos ven a 

través de las redes digitales. Con el permiso de quienes integran esta Comisión. 

La presente acción legislativa tiene como propósito solicitar de manera atenta a 

los Ayuntamientos de los 43 municipios del Estado, para que, en coordinación con 

las áreas de Servicios Públicos, Medio Ambiente y Educación, implementen las 

acciones necesarias para evitar que los accesos y alrededores de las escuelas 

públicas y privadas sean utilizados como puntos informales de depósito de basura. 

Se trata de una propuesta que pone sobre la mesa una problemática cotidiana, 

muchas veces invisible por su aparente normalidad, la acumulación de desechos 

en los alrededores escolares, esta situación vulnera la imagen urbana o la 

limpieza de nuestras calles, además del derecho de niñas, niños y adolescentes a 

desarrollarse en entornos dignos, seguros y saludables. La iniciativa puesta a su 

consideración retoma fundamentos sólidos desde el marco constitucional y legal, 

como el artículo 3º de la Constitución que establece el derecho a una educación 

de calidad, y el artículo 4º consagra el derecho a un medio ambiente sano, los 

cuales convergen en este llamado a la acción que busca mejorar las condiciones 

físicas de los espacios educativos, dentro del aula y de su entorno inmediato. 

Estamos conscientes que no se requieren grandes reformas para abordar este 

problema, por el contrario es necesario la coordinación institucional, administrativa 

y sobre todo de acciones decididas. Las medidas sugeridas como el reubicar los 

puntos de recolección, instalar señalética, implementar campañas de 

concientización y sancionar el abandono informal de basura, las cuales son 

perfectamente viables dentro del ámbito de competencia municipal. Es por eso 

que desde las comisiones, nuestro deber es fortalecer este tipo de iniciativas, las 

cuales no implican modificaciones complejas al orden jurídico, más bien 

demandan atención inmediata y soluciones prácticas desde lo local, es 

precisamente en estos temas donde la coordinación interinstitucional puede tener 
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mayor impacto en la vida cotidiana de nuestras comunidades. Por ello, hago un 

llamado a los integrantes de esta Comisión para que respalden la aprobación de 

esta iniciativa, solicitando su voto a favor, confiando en que los Ayuntamientos 

responderán con responsabilidad y compromiso a este llamado, e invitándolos a 

generar mecanismos de evaluación, seguimiento y rendición de cuentas para 

asegurar la implementación efectiva de estas medidas, cuidar los entornos 

escolares es cuidar a quienes más lo necesitan nuestras niñas, niños y jóvenes.  

Es cuanto, compañeros Diputados. 

 

Secretaria: Diputada Presidenta, es cuanto con la relación de participantes 

registradas. 

 

Presidencia: Acto seguido, me permito consultar el sentido de su voto, con 

relación a la propuesta realizada por el Diputado Marcelo Abundiz Ramírez. 
 
 ¿Quiénes estén a favor? 

 
Presidencia: La propuesta ha sido aprobada por unanimidad  de los presentes. 

 
En ese sentido, se instruye a la unidad de Servicios Parlamentaritos, para que 

realice el proyecto de dictamen con las consideraciones antes expuestas en la 

propuesta que ha sido aprobada.  

 

Presidenta: Finalmente, procederemos a desahogar el punto de Asuntos de 
Carácter General. Si alguien desea participar favor de indicarlo para proceder en 

su caso al desahogo de las participaciones.  

 

Presidencia: Agotado el objeto que dio motivo a la presente reunión de trabajo, 

agradezco la presencia de mis compañeras Diputadas y Diputados de estas 

comisiones, y me permito dar por concluida la misma, dándose por válidos los 

acuerdos tomados en esta reunión de trabajo, siendo las dieciséis horas con 
cero minutos del 16 de junio del presente año. 


